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1.4. MogenupoBaHue cXxeMbl 3f1IEKTPOCHA0XeHnA ans
pacyéTa TOKOB KOPOTKOro 3ambikaHus B cetn oo 1000 B

ear pabGoTbl: OBIAICHHE METOJMKON MAaTeMaTHYECKOTO MOJEIUPOBAHUS U
pacuera TokoB K3 B ceTsix 1o 1000 B.

1.4.1. METOTHYECKHE YKA3AHUA
B GonbIIMHCTBE MPAaKTUYECKUX CIydasX MOKHO cuuTath, 4to K3 B cersax no
1000 B nuraeTcs OT CHCTEMBI C HEOIPAHMYEHHOM MOIIHOCTBIO, T.€.
nepuoandecKas cocrapisiromias Toka K3 HeM3MeHHa B TEUEHHE BCETO BPEMEHU
cyliecTBoBaHus pexxnma K3:

9 =19

[Ipu pacuetax TokoB K3 B yctanoBkax Hanpsixenuem a0 1000 B neo6xonumo
YUUTHIBATh AKTUBHbIE W WHJYKTHUBHBIE compoTuBieHus 1m0 Touku K3 Beex
AJIEMEHTOB KOPOTKO3aMKHYTOH CETH: CHJIOBOTO TpaHchopmaTopa, IMPOBOJOB,
kabenell M IIMH, TOKOBBIX KAaTYyIIEK pacUEnuTeNel  aBTOMaTHYECKHUX
BBIKJTIIOUYATENEH, NEepBUYHBIX OOMOTOK TpaHC()OPMATOPOB TOKA, MEPEXOAHBIX
KOHTaKTOB  ammapaTtoB  (OOpENeNsiloTcs 1O CHPaBOYHBIM  MaTepHaliaM,
MpUBEACHHBIM B I1.1.1 HacTOSIErO MPaKTUKyMa).

ComnpoTuBneHrne SIEKTPUYECKOM JAyru, BoO3HHMKawmomedn B Mecte K3,
paccuuTbiBaeTcs (OOBIYHO TMPU  OMNpEIEICHUH UYYBCTBUTEIBHOCTH pEJIEHHBIX
3aIlMT) MO COOTHOIIEHUIO:

1000/,
12 i} = ]— 5
il
rae [, — TOk, mpoxoAsmuil yepe3 Ayry (IpUHUMAETCS TOK, ONpPEIeNeHHBIN 0e3
yueta conpoTuBieHus nyru npu K3 B Tom ke mecre); [, — ayivHa ayru (M), paBHa
PACCTOSHUIO MEXIY TOKOBEAYIIIMMU YaCTAMH.

[Ipu pacuere onnHodaszHbix TOKOB K3 3HaueHHs yNENbHBIX HHIYKTHBHBIX
COMPOTHUBICHUN METNn «(a3a-Hylb» TPUHUMAETCS PABHBIM:

xo = 0,15 MOm/Mm — a1 KJI o 1 kB 1 nmpoBo0B B TpyOax;

xo = 0,6 MOm/M — mist BJI oo 1 xB;

X0 = 0,4 MOM/M — 117151 ©30IMPOBAHHBIX OTKPBITO MPOJIOKEHHBIX TPOBOJIOB;

xo = 0,2 MOM/M — 171 IUHONIPOBOJIOB.

Pacuer mapamerpoB nenu u TOKOB K3 BBINONHSETCS B HWMEHOBAaHHBIX
€IUHULAX, HANPSKEHUE MPUHUMAETCA Ha 5% BbIIIE HOMUHAIBHOTO HAIPSKEHUS
cetd (T.€. Ugp. uom)

1.4.2. IPUMEP PACYETA
JI1st cxembl AJIeKTpOoCcHAOKeHus 11eXoBoi cetu (puc. 1.11) onpenenurs TOku
K3 u coctaBuTh «cBOAHYIO BegoMOCTh TOKOB K3». [lutanue pacnpenenaurenbHoro
mkada [P Beimonueno xabenem AHPIT ¢ oTkpwITON mpoKiaakoi Mo CTeHe; s



MATAaHUS OTHEJIBHBIX 3JIEKTPOIPUEMHHUKOB II€Xa MCHONIB3YIOTCS npoBoaa ABBI ¢
npokyagkod B TpyOax. s moAKIIOYEHUsST U3MEPUTENbHBIX MPUOOPOB B CXEMeE
ANEKTPOCHAOKEHHs yCTaHOBIIEHBI TpaHchopmatopbl Toka TAl u TA2 ¢ kimaccom
TouyHocTH 1,0.

Kl K2 K3
TM3-1000/10 , HOM_ 1600 Lov= 630 A Liow= 80 A
o . AHPI-4(4x120) P .- ABBI-4(1x50) |
QF1 - oF2 L om S 1o T xkn MING!
[=10Mm 2 [=20m
Syow= 1000 A Al TA2 LLIP

Puc.1.11. PacueTHas cxema pacnpeaeanuTeIbHON CETH

PacueT Benem B aOCOMIOTHBIX eauHHUIaX. COMPOTUBIICHHUS 3JIEMEHTOB CXEMBI
AJIICKTPOCHAOKCHUS TPUBOAUM K HOMHUHAJIBHOMY HANPSOKCHUIO BTOPUYHOU
oomotku 0,4 kB.

Onpeoensem conpomueienus 011 pacuema mpexgaznozo K3
1. Conportusnenus Tpancopmaropa (tadiu. 1.2):
Ry, =2,0M0M X, = 8,5 MOmMm
2. CompotuBiieHus: aBTomaTudeckoro Beikatouarens QF1 (tab6i.1.10):
RQFI =0.08 MOm XQF] =0.08 MOMm RkQFl =0.1 MOm
3. ConpoTtuBiieHUs] aBTOMaTH4eCcKOro BhikitouaTesas QF2 (ta6a.1.10):
RQF2 =0.12 MOm XQF2 =0.13 MOMm RkQF2 =0.25 MOMm
4. ComnpoTuBieHHus] NEepBUYHON OOMOTKH TpaHchopmaTopa Toka TA2
(Ta6mn.1.9):
R1ar =0.07 MOM Xta2 =0.05 MOm
Ilpumeuanue: conpotusieHus: Tpanchopmaropa Toka TAl MOXKHO HE yYUTHIBATH BBUIY

HUX MaJIOCTH.
5. Conporunenust kabenbHoi auHuM KJI1 (yzaenbHble CONMPOTHUBICHUS W3

Tabi.1.5):
Rxmi = rol / n = 0,261-10/4 = 0,653 MOM (c yueToM 4 mapauienbHO
MIPOJIOKEHHBIX Kalemnei)
XKJ‘[] = X()'Z = 0,0810 = 0,8 MOM
6. ConpoTuBiieHUs1 aBTOMaTH4ecKoro Beikitouatesas QF3 (ta6a.1.10):
RQF3 = 2,4 MOM XQF3 = 2,0 MOM RkQF3 = 1,0 MOM
7. CompotuBnenusi kadenbHoM nuHuu KJI2 (ynenbHblE CONPOTUBICHUS W3
Tabi.1.5):
Ry =rol=0,625-20 = 12,5 MOM Xipp = xo/ = 0,085-20 = 1,7 MOMm
8. IlepexoaHble CONPOTUBIICHUS CTyNCHEH pacnpeacnenus (Taom. 1.4):
pr HH — 15 MOm Rmp =25 MOm
9. AKTHBHBIC IIEPEXOJHBIC CONPOTHBIICHHUS HETOIBIKHBIX KOHTAKTHBIX
coenuHeHui (Ta6m.1.8):
RkKH] =0.024 mOMm RkK_]'[z =0.043 MmOMm



Cxema 3aMeIlEeHHs LEXOBOM CETH I pacueTa TOKOB Tpex(a3sHOro Hu
nByxdasznoro K3 npencrasnena Ha puc.1.12.

K1

Ror Xz
Ryp Ror1 Xar2 Rraz

RkKHl RKIII R]_LIP

XKIII

Xors Ry Ry

Puc.1.12. Cxema 3aMenieHus 1IEXOBOU CETU

YHpOCTI/IM CXEMY 3aMCHICHUA, OIPCACINB OKBHUBAJICHTHLIC COIIPOTHBIICHUA
Ha ydJaCTKaxX CXEMbI MCXKIY TOYKaMH K3

R] = RTp =+ RQF] =+ RPYHH =2+ 0,08 +15= 17,08 MOM

X1 = Xop + Xor1 = 8,5+ 0,08 = 8,08 MOM

R2=RQF2+RTA2+RkKH1+RKJ'[1+RU_[p=O,12+0,07+0,024+0,653+25=25,87 MOM

X2 =XQF2 +XTA2 +XKJ‘[] = 0,13 + 0,05 +O,8 = 8,18 MOM

R3 = RQF3 + RkKJ‘[z + RKJ'[z = 2,4 + 0,043 + 12,5 = 14,943 MOM

X3 ZXQ]:3 +XKJ‘[2 = 2,0 + 1,7 = 3,7 MOM

YHpOH_ICHHaH CXEMa 3aMCHICHUA IPCACTABIICHA HA PHUC. 1.13.

K1 2 3
X R Xa R, X5 Rs

Puc.1.13. YnpouieHHast cxeMa 3aMeIeHus [IEXOBOU CeTH

Pacuem mpexghaznvix u ogyxgpaznvix mokoe K3
Tok tpexdaznoro K3 onpenensercs no ¢popmysie:

](g) _ UCp.HOM
K °
\/E Zpes

I 1€ Zpe; — MOJHOE CONPOTUBIEHKE 110 TOUKU K3, OMm.

Touka K1:
Zpe3:\/R12+X12 = J17.08%+8.08% = 18.88 MOm

HepnonnquKaﬁ COCTaBJIAKOIIIAaA TOKa TpeX(l)aBHOFO K3

103
1) = _400-10° _ 12,77 kA

J3-.18.08

ITo puc.1.1 ompenemum ky,. Jna storo tpedyercs ompenemurs X/R;=0,47,
oTKyna ky, = 1,0

V napusiii Tok K3
iyn=~2kynl="2-10-1277=18,1 kA



Tok nByxdasnoro K3

V3

Q)= = 13 =08773)=0,8712,77=11,1 A
Touka K2:

Zpes = JRi+R)+ (14X o) =/(17.08-+25.87)2 + (8.08 +8.18) = 45.9 MOM
HepI/IOIII/I"IeCKaH COCTaBJIAIOIIIas TOKa TpeX(l)aSHOFO K3
@ - 400100 ¢
VJ3-45.9

ITo puc.l.1 ompenenum ky,. Jna sroro Tpebyerca ompenenuts X/R<0,5,
oTKyna ky, = 1,0
VY napusiii Tok K3

iy =2 kynl o =~2-10-50=7,1 kA
Tok nByxdasnoro K3

V3

Q)= > 13=08773)=0,875,0=4,35 kA
Touka K3:

Zpe3 - \/(R1+R2+R3)2 + (X1+X2+X3)2 -

J(17.08+25.87 +1494)2 + (8.08 + 8.18+3,7)2 = 61,2 MO
[lepuonuueckas cocrapistonias Toka Tpexdaznoro K3
]Ig) _ 400-103
V3612
ITo puc.l.1 ompenenum ky,. Jna sroro Tpebyerca ompenenuts X/R<0,5,

oTKyna ky, = 1,0
VY napusiii Tok K3

iyn=~2kyl="210-377=533 kA
Tox nByxdasnoro K3

V3

2

=3,77 kA

D=2, - 087 73=0.873,77=328 kA

Pacuem oonogaznvix K3
OnpenenuM COMPOTUBIEHHUS] U COCTABUM CXEMY 3aMelleHus I pacuera
TOKOB ojHO(a3Horo K3

ConpotuBnenus TpancpopmaTopa mno tadm. 1.2 Z%) =81 MOM

K cxeme 3amemnienusi, uzoOpaxeHHoM Ha puc.l.12 Hy)XHO H00aBUTH
COMPOTHUBIICHUS HYJEBBIX MPOBOJIHUKOB.



Conporusnenus HyJneBo xuibl kKabenbHbiX TuHui KJI1 u KJI2 (yaenbHbie
CONMPOTHUBJICHUS U3 Tab.1.5):
Roxm = rol / n=0261-10/4 = 0,653 MOM (¢ yueToM 4 mapauienabHo
MIPOJIOKEHHBIX Kalemnein)
Roxmn =rel=0,62520 = 12,5 MOm
Kpome 3Toro usmeHsTCsS MHIYKTUBHBIE COMIPOTUBICHUS KaOeIbHbIX JIMHUMI
XKJ‘[] = X()'Z = 0,410 = 4 MOM
XKJ‘[z = X()'Z = 0,1520 = 3 MOM
3HaueHUs YJEIbHBIX MHAYKTHBHBIX COINPOTUBICHUN OMNpPEAENICHbl 10
pEKOMEHIaIusAM, TPUBEACHHBIM B 11.1.4.1.
Cxema 3amelieHHs LEXOBOM ceTu s pacueta TOkoB onaHodasHoro K3
npeacTaBieHa Ha puc.1.14.

K1 2 ;3
/ Ror Xtz Rigem Roxm R Ruw

Xor3

Ror Xor2 Rraz Xk R Ry

Puc.1.14. Cxema 3amenieHust IeX0BOW ceTu AJis pacuera ogHodaszHbix K3

YHpOCTI/IM CXEMY 3aMCHICHUA, OIPCACINB OKBHUBAJICHTHLIC COIIPOTHBIICHUA
Ha ydJaCTKaXx CXEMbI MCXKIY TOYKaMH K3

R] = RQF] =+ RPYHH = 0,08 +15= 15,08 MOM

X1 = Xqgr1 = 0,08 = 8,08 MOM

Ry=RqptRrartRigon Rt Rt Ro-xm =

=0,12+0,07+0,024+0,653+25+0,653=26,52 MOmMm

X2 =XQF2 +XTA2 +XKJ‘[] = 0,13 + 0,05 +O,8 = 8,18 MOM

R3 = RQF3 =+ RkKJ‘[z =+ RKJ'[z + RO_KJ‘[z = 2,4 + 0,043 + 12,5 +12,5: 27,44 MOM

X3 ZXQ]:3 +XKJ‘[2 = 2,0 + 1,7 = 3,7 MOM

YHpOH_ICHHaH CXE€Ma 3aMCIICHUA IICXOBOM CETH sl pacd€Ta TOKOB

onHodazupix K3 He m3menutcs (puc. 1.13), ogHako 3HAYEHHUS COMPOTHBIICHUUN
OyayT IpyrUMHu.

Tok ognodaznoro K3 onpenensiercs no popmyiie

rne Uy — dasnoe Hanpsbxenue B Touke K3, kB;
Zy-o — IOJTHOE CONPOTHUBIICHUE NETIIN «(aza Hylb» 10 Touku K3, Om;

Z%)— MOJTHOE COMPOTHUBIIEHUE TpaHchopmaTopa npu ogHodazHoMm K3, Owm.

Touxka K1:



Zp-0= \/m = \/15,082 + 8,082 =17,1 MOMm

103
]Ig) = 82130—10=5’2 KA
A +171
Touka K2:

Zp-0= JRi+R+ (14 ) = (15.08+26,52)2 + (8.08 + 8.18)? = 44,67 MOM

103
]Ig) — 230_10:3)2
27 +44,67
Touxka K3:

AN \/(R1+R2+R3)2 + (X1+X2+X3)2 =

J(15.08 426,52 +27.44)2 + (8.08 +8.18+3,7)2 = 7,9 MOM
3
7D _ 230-10 )

,3 KA
S 274719
CBopaHas BenoMocTh ToOKOB K3

PacuerHbpie TOUkHU K1 K2 K3
AN ) 3,2 2,3
12 | 111 4,35 3,28

Toxu K3, kKA
9| 128 5,0 3,8
Ly 18,1 7,1 5,3

1.4.3. 3A/TAHHUE
s cxembl niexoBoit cetu g0 1000 B (puc. 1.15) onpegenuts Toku K3 u
COCTaBUTh «CBOJHYI BeAOMOCTb TOKOB K3». Ilutanme pacnpeaenuTenbHOro
mkaga [P ot pacnpenenutenbHoro ycrpoiictBa PY 1exoBod mojcTaHIuN
BBIIIOJIHEHO LIUHOMIPOBOIOM [ITHII. Js MUTaHUsA OTIEIBHBIX
AJIEKTPONPUEMHHUKOB HCHOJB3YIOTCA YEThIPE OJHOXKUIBHBIX TPOBOAA MAapKH
AIIPTO oamHakoBOro ce4eHusl C NPOKIAAKOMN B TpyOax.
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Puc.1.15. Cxema 35eKTpocHa0X)eHUs 1IEXOBOM CETH

BapuanTtel 3amanuii npuBeaeHsl B Tabnune 1.14. Bapuant 3amanus
ONpeAesieTCs MPENnoIaBaTeIeM.

Tabmuma 1.14
BapuanTsl 3aganuii

T1 | QF1 HIHIT QF2 KJI1 T1 | QF1 HIHIT QF2 KJI1
s | o | Do | 1 Do | S| [ g | S | Fuows | Buo | & | Do | S, |
A A M A (MM | M KBA A A M A [Mm | M

KBA
1 | 1600 | 2500 | 2500 | 30 | 250 | 120 | 10| 11 | 1600 | 2500 [ 2500 | 10| 80 | 25 |20
2 | 1000 | 1600 | 1600 | 25| 200 | 95 | 15] 12 | 1000 | 1600 | 1600 | 20 | 100 | 35 | 10
3 | 630 | 1000 | 1250 20| 160 | 70 | 5 | 13 | 630 | 1000 | 1250 | 30| 125 | 50 | 20
4 |1 400 | 630 | 630 [ 15| 125 | 50 | 10| 14 | 400 | 630 | 630 | 20| 160 | 70 | 25
5 | 250 | 400 | 400 | 10| 100 | 35 |15 15 | 250 | 400 | 400 | 10| 200 | 95 |25
6 | 1600|2500 | 3200 | 10| 80 | 25 [20] 16 | 1600 | 2500 | 3200 | 20 | 250 | 120 | 10
7 | 1000 | 1600 | 2500 | 15| 250 | 120 | 10| 17 | 1000 | 1600 | 2500 | 30 | 250 | 120 | 5
8 | 630 | 1000 | 1600 |20 | 200 | 95 | 5] 18 | 630 | 1000 | 1600 | 15| 160 | 95 | 15
9 | 400 | 630 | 1000 | 25| 160 | 95 [20] 19 | 400 | 630 | 1000 |20| 125 | 70 |10
10 | 250 | 400 | 630 [30| 125 | 70 |10 20 | 250 | 400 | 630 | 25| 100 | 50 |20

1.4.4. TPEBOBAHHA K OTHETY

OTtyeT no 1abopaTopHOM paboTe OHKEH CONEPIKATD:
Ienb 1 MOPSAIOK BHITIOTHEHUS PA0OTHI
PacyeTHyio cxemMy M CXeMy 3aMEUICHHS C YKa3aHUEM KOHTPOJBHBIX TOYEK
pacuera TokoB K3
Pe3ynbpTarhl pacueToB CONPOTUBIICHUN CXEM 3aMEILICHUS
Pe3ynbprarsl pacuetoB TokoB K3
CBoaHy10 BEJOMOCTh pacueTa TokoB K3
BriBoan!

N —

NN kW

1.4.5. KOHTPOJIBHBIE BOIIPOChI
1. Kakue 0cOOEHHOCTH MOJCIMPOBAHUS CXEMbI AJIEKTPOCHAOKEHUS JJIsl pacyeTa
TOKOB oHO(a3Horo K3
2. Kakoe BiusgHHE OKa3blBaeT CXe€Ma COEJIUHEHHS OOMOTOK II€XOBOI'O
Tpancopmaropa Ha Toku ogHodazHoro K3
3. Kakue pa3nuuusi B MOJICTMPOBAHUM CXEM OJJICKTPOCHAOKEHUS ISl pacyera
TokoB K3 B cetsix 1o u Beiie 1000 B

4. Kakwne MCEPBI MOKHO IIPUHATDH IJIS1 OT'PAHUYCHHA TOKOB K3 B OCXOBBIX CCTAX






